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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Ηρακλείου από τις ζημιές που
προξενήθηκαν στην φυτική παραγωγή των καλλιεργειών υπαίθριων και  θερμοκηπιακών στην
νήσο Κρήτη (συμπεριλαμβάνεται και η Ιεράπετρα) έγιναν 691 αναγγελίες υποβλήθηκαν  9197
δηλώσεις και καταβλήθηκαν αποζημιώσεις 6.600.000 ευρώ περίπου .

Επιπρόσθετα  για  τις  ζημιές  στις  καλλιέργειες  που σημειώθηκαν  το  2022 μέχρι  σήμερα  στην
ανωτέρω περιοχή έγινα 256 αναγγελίες υποβλήθηκαν 2478 δηλώσεις ζημιάς και το έργο των
εκτιμήσεων  είναι  σε  εξέλιξη. Επισημαίνεται  ότι  οι  εκτιμήσεις,  διενεργούνται  σύμφωνα με  τους
Κανόνες  της  Γεωπονικής  Επιστήμης και  του  Κανονισμού Ασφάλισης  Φυτικής  Παραγωγής του
ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές δίνονται  οδηγίες να είναι αντικειμενικοί  και δίκαιοι και  τα πορίσματα που
διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των
παραγωγών.

 Στη  συνέχεια  για  όλες  τις  ζημιές   θα  κοινοποιηθούν  τα  πορίσματα  και  θα  ακολουθήσει  η
καταβολή  των  αποζημιώσεων  στους  ασφαλιστικά  ενήμερους  παραγωγούς  και  κτηνοτρόφους
μετά και της επεξεργασίας των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ.

Ειδικότερα όσον αφορά τις αποζημιώσεις μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιμήσεων
της συγκομιδής των προϊόντων  και της οριστικοποίησής του πορίσματος και της επεξεργασίας
των  στοιχείων  από  το  αρχείο  ΟΣΔΕ    ακολουθεί  η  καταβολή  των  αποζημιώσεων  στους
παραγωγούς που έχουν υποβάλει την ΔΚ/Ε και έχουν καταβάλει  τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις
που απορρέει από τη  ΔΚ/Ε.  Πρέπει δεν να τονιστεί ότι πλέον οι αποζημιώσεις που καταβάλλονται
από τον ΕΛ.Γ.Α. ξεκινούν την ίδια χρονιά που προξενήθηκε η ζημιά,  όταν σε σύγκριση με το
παρελθόν  αυτές  ολοκληρώνονταν  στα  τέλη  του  επόμενου  έτους  μετά  την  ζημιά  δηλαδή
ολοκληρωνόντουσαν  στους 15-17 μήνες. 

2.Όσον αφορά για το 30% που αναφέρεται στην ερώτηση σημειώνονται τα κάτωθι :

 Με  την  υποχρεωτική  ασφάλιση  της  αγροτικής  παραγωγής,  που παρέχεται  από  τον  ΕΛ.Γ.Α.,
σύμφωνα με τον ν.3877/2010 καλύπτονται  οι άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή και στο ζωικό
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



κεφάλαιο που προξενούνται  από φυσικούς κινδύνους ,(όπως καθώς και από ασθένειες (ζωικό
κεφάλαιο  )  όπως προαναφέρθει   και  οι  οποίες  είναι  μεγαλύτερες  από ένα  ελάχιστο  ποσοστό
ζημιάς. (20%)  

Συγκεκριμένα  το μη καλυπτόμενο ποσοστό ζημιάς ονομάζεται απαλλαγή και είναι χαρακτηριστικό
της ασφάλισης. Η απαλλαγή είναι το μέρος της ζημιάς το οποίο βαρύνει τον ασφαλισμένο και
αποτελεί κίνητρο ώστε ο ίδιος ο  ασφαλισμένος να προστατεύσει την παραγωγή του τόσο πριν τη
ζημιά  –με  προληπτικά  μέτρα-  όσο  και  μετά  τη  ζημιά  –πχ.  κατάλληλοι  ψεκασμοί-  και  να  μην
επαναπαυθεί στην αποζημίωση του ΕΛ.Γ.Α. Για το λόγο αυτό πουθενά δεν υπάρχει δυνατότητα
κάλυψης  κατά  100%  οποιασδήποτε  ασφαλιζόμενης  ζημιάς.  Επομένως  για  τις  ζημιές  στις
καλλιέργειες τα αποζημιώσημα ποσοστά του ΕΛ.Γ.Α ξεκινούν πάνω του  20% για τους λόγους που
αναφέρθηκαν και όχι του 30% .   

Όμως  οι ζημιές που προξενούνται στο φυτικό   κεφάλαιο των καλλιεργειών από θεομηνίες και
δυσμενείς συνθήκες εντάσσονται σε προγράμματα ΚΟΕ   Προκειμένου όμως να τύχουν ενίσχυσης
οι  παραγωγοί,  για  την  αντιστάθμιση  της  απώλειας  παραγωγής,  σύμφωνα  με  τον  Κανονισμό
Κρατικών Ενισχύσεων  και των  Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για τις κρατικές ενισχύσεις
στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας .θα πρέπει εκτός των άλλων:  η παραγωγή του έτους
ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος,  (καλλιέργεια) , σε επίπεδο Νομού σε ποσοστό 30%  
και πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση των προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα
στατιστικά  στοιχεία  της  χώρας,  τα  οποία  συλλέγονται  από  τις  ΔΑΟΚ τον  επόμενο  χρόνο  της
συγκομιδής και δίδονται στην αντίστοιχη υπηρεσία του Υπαατ ,

Ο ΕΛ.Γ.Α. κατανοεί πλήρως τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί, ωστόσο, πρέπει
να γίνει γνωστό ότι δεν μπορεί να τροποποιήσει τους όρους και τις προϋποθέσεις χορήγησης των
ενισχύσεων που αποτελούν μέρος της Κοινοτικής νομοθεσίας,(δεν έχει την αρμοδιότητα)  για την
τήρηση της οποίας ελέγχεται επ΄απειλή σοβαρών κυρώσεων.

3.Τα υπόλοιπα θέματα δεν εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του ΕΛ.Γ.Α.    
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